加快建设世界知名旅游目的地

市政协主席会议专题协商发言摘登

推进长江三峡旅游景点提档优化

市政协文化文史学习委副主任、重庆师范大学副校长 孟小军

提升打造长江三峡国际黄金旅游带,建设世界级旅游核心吸引物集群,推进长江三峡旅游景点提档优化是重庆建设世界知名旅游目的地的重点任务。调研发现,在推进长江三峡旅游景点提档优化上还存在一些问题。

为此,建议:

推动渝鄂两地建设"大三峡无障碍旅游区",推进区域旅游一体化发展;加强市级主管部门指导,统筹制定长江三峡旅游(重庆段)发展规划;多部门联动,协调给予三峡沿线区县游轮优惠政策,推出旅游惠民措施;持续开展"渝东北区域旅游协作奖"等行业协作活动;推进入境旅游联动发展,推动澜湄旅游城市合作联盟总部落户重庆,建设澜湄地区出入境集散地。

推进"长江国家文化公园"建设,打造文旅融合超级场景; 推动"巴蜀文化旅游走廊"重大项目建设,打造重庆三峡世界 级休闲旅游胜地;着力引进和提升经营主体能级,注重"旅游+"的业态创新、游览体验创新;推动"涪丰武"等国家文化产 业和旅游产业融合发展示范区创建;联动推出跨区域旅游精 品线路和144小时过境免签旅游线路。

加强旅游活动合作推广,创新结合网络微短剧,综合运用数字直播人、官方微博、微信公众号等官方媒体,以及旅游新媒体;引导旅游达人和游客通过图文、视频、音频等媒介参与专项推广活动;提升智博会、西洽会、西旅会等展会活动的专业化、国际化、市场化水平;持续开展"陆海之约""感知重庆"等城市传播品牌项目,增强国际传播的立体度和亲和力。

鼓励和支持旅游景区探索人工智能导览等智慧旅游创新服务;加强三峡沿线航空、高铁、高速的旅游集散系统建设;用好中国(重庆)自由贸易试验区和境外游客离境退税政策,打造便捷购物消费环境;优化文旅场所的涉外购票及预约服务;完善入境游客移动支付解决方案;加强旅游景区规范,设置国际通用标识;推动国际旅游人才培养。

塑造世界山水都市旅游名片 市政协常委、市政协文化文史学习委副主任 向泽映

塑造世界山水都市旅游名片,增强文旅产业整体竞争力, 是推动重庆加快建设世界知名旅游目的地的重要途径。但对 标世界知名旅游目的地,仍有一些不足。

为此,建议:

结合重庆景观名片,丰富产品供给。以打造"国际消费资源集聚地"为重点,推动核心商圈、特色商业街、消费新场景提档升级。深化实施"城景通""景景通"工程,布局推进旅游交通建设,加强"城市交通+旅游交通"协同发展。

打好"历史牌""文化牌",挖掘修复一批历史老巷的文化传承,打造"红色三岩"品牌。打好"节会牌""时尚牌",加快国际会展名城建设,持续办好中国长江三峡国际旅游节、重庆国际旅行商大会等国际性展会节会。推进媒旅融合,以媒促旅,利用新兴传播手段,创新传播方式和传播内容,全方位展现重庆魅力。

创新文化美食消费新场景,助推国际消费中心城市建设。 开展重庆特色美食评选活动,推进美食品牌培育工程。继续加快渝中区好吃街、南岸南山火锅城、江北酒吧街九街等中心城区美食集聚区升级改造,打造以国际友好城市为主题的国际美食街区。

以丰富"夜景、夜购、夜食、夜游、夜娱"等产品供给为重点,创建一批夜间文化和旅游消费集聚区。升级打造"两江四岸"灯饰、夜游之旅,灯光秀表演等特色活动,推出新一代重庆两江夜游高端游船。

深人践行"旅游+"理念,推动都市旅游与科技、工业、影视、园区、商业、教育等跨界融合,推进大学城与西部科学城联动、文化园与科技馆联动、影视城与智慧园联动。依托人工智能等新兴技术,升级"惠游重庆"平台,开发"重庆文旅"智能导览系统,创建一批国家级国际级沉浸式体验式旅游新空间。

促进长江三峡游轮旅游高质量发展 市政协常委、市政协文化文史学习委副主任 陈兴芜

近年来,我市加快构建"一门户两辅助六节点"游轮码 头体系,长江三峡游轮旅游影响力不断扩大,但仍存在一些 问题。

为此,建议:

围绕共建"一带一路"、成渝地区双城经济圈建设等,努力构建大三峡旅游发展格局。持续扩展游轮旅游业态,做到大型游轮、中型游船和小型游艇相结合,满足不同游客、不同景点的需求;做到水陆空相结合,大力开发低空经济,积极探索三峡低空旅游产业。拓展延伸游轮旅游路线,从水系而言,从长江向嘉陵江、乌江流域扩展;从山系而言,由巫山向大巴山、七曜山、武陵山扩展。

加快三峡游轮旅游融合体制机制改革创新,通过兼并重组、合作经营等方式,激发邮轮旅游创新创造活力。不断深化协同推进、监管评价、安全应急、一体营销等改革,优化提升三峡旅游市场环境。构建联动发展格局,加强政府顶层设计,推动政府、企业、景区同频共振,品牌、市场、服务、交流推广深度融合,实现经济效益和社会效益互利共赢。壮大优秀市场主体,建立以游轮公司、旅行社、景点、文艺实体等相互支撑、融合的三峡游轮旅游联合舰队,增强旅游企业的市场竞争能力和抗风险能力。

丰富游轮服务场景,建立完善三峡游轮旅游标准服务体系,加强数字化赋能,推动游轮配套设施更新。优化游轮旅游产品,将山水游、古迹游、民俗游、乡村游有机结合,打造一批具有标志性、引领性、带动性的三峡游轮旅游精品IP,为游客提供更多的个性化选择。加强人才队伍建设,健全完善培训机制、评价机



10月28日,市政协召开六届四十一次主席会议,围绕"加快建设世界知名旅游目的地"开展专题协商。

记者 柯俊彬 摄

制,搭建人才成长平台,优化人才成长环境,着力打造复合型优秀人才队伍,推动旅游供给质量和服务水平提升。

推动重庆"两江游"提档升级 渝中区政协主席 王 南

"两江游"是我市塑造"世界山水都市"旅游名片的重要组成部分。但整体看,"两江游"市场仍然存在一定短板弱项。 为此,建议:

打造集"交通集散、票务预订、团队接驳、消费购物"等功能于一体的数字化综合配套服务平台;增设"两江游"始发港、停靠点,大力改造码头;制定行业标准,建立数字票务监管体系,实施互联网实名制购票和智能化验票。

绘制"两江游"整体规划"一张图",推动"夜间游"和"全时游"并重,"江面快游"和"江岸漫游"并行。构建水陆联动环游体系,完善接岸通道、公共交通接驳等设施,推动船景相连、水陆互动。设立"两江游"品牌形象和标识系统,建立品控标准。

营造多元化消费场景。享"一船夜宴",打造"一烫天下" "热辣巴渝"等"重庆·两江主题餐饮";观"一船好戏",按需延 长"两江四岸"景观照明时间,打造烟花秀、无人机秀、光影秀 等"重庆·两江视听盛宴";赴"一船派对",推出"重庆·两江现 场 Party",打造全景式、沉浸式娱乐体验。

加强与武汉、南京、上海等长江沿线城市合作,建立与川西九寨沟和重庆武陵风情、大足石刻等重要景区景点联系,寻求共赢机遇。提升项目人文底蕴,面向全球征集"两江游"LOGO设计方案,创作高质量的"两江游"文学、影视和艺术作品。

借力"三峡游"国际影响,构建"自然风景三峡游+城市景观两江游"外宣矩阵,打造"出三峡、赴两江"联动品牌,塑造两江游国际"金名片"。合力互动推介,与"都市游""研学游""温泉游"等同频共振、同向发力,以"各美其美、美美与共"的集群效应,匹配"世界知名旅游目的地"定位;抓住144小时过境免签政策机遇,用好全球社交平台,催生"两江游"成为国际热词、旅游热地。

加快培育低空飞行项目 助力扩大旅游高端消费

渝北区政协副主席 艾道淳

目前,重庆在培育低空飞行项目方面已有积极探索并取得 初步成效。但调研发现,我市在培育低空飞行项目方面仍存 在一些困难和问题。

为此,建议:

借鉴湖南、安徽等先行地区经验,制定低空飞行旅游专项规划,打破低空飞行与旅游资源条块分割,实现低空旅游资源动态化管理、精细化使用。推动出台相应扶持政策,加强行业收费监管,组建全市低空经济发展的股权投资基金、产业引导基金等,金融机构开发针对性金融产品,引导社会资本投资参与,重点扶持一批低空飞行通航企业,引导开发一批低空飞行旅游项目,为低空飞行旅游产业发展提供支撑。

建立低空飞行旅游消费热点项目培育机制,借助重庆独特的"8D魔幻"地形,在城市区域及网红景区开展俯瞰新重庆空中游,在长江三峡开展三峡立体游,在巫山、金佛山、仙女山开展"空中漫步"、无人机灯光秀、滑翔体验等项目,在龙兴、梁平等通用机场开展"与云共舞"低空驾驶体验等高端项目,感受空中视觉冲击。加强市内区县景区景点"织点成网",论证开通重庆至邻近的四川及周边城市旅游景区景点的低空飞行航线,推动与湖南张家界、湖北宜昌、云南大理、贵州遵义等周边旅游热点地区合作,不断提升跨区域低空飞行辐射带动力。

推动在万盛、城口、石柱、开州、秀山、忠县、酉阳等旅游资源丰富地区设置通用机场,推进在有条件的旅游景区规划建设通航起降点,构建与旅游景区密切结合的低空飞行航线网。借鉴发达地区经验做法,将全市低空空域划设为适飞空域和管制空域,编制低空视航图、低空空域运行管理细则和通用机场使用手册,进一步简化通航飞行审批手续,实现重庆大部分低空空域自主飞行。

拓展旅游新赛道 推动研学新增长 促进世界知名旅游目的地建设

市政协文化文史学习委副主任、沙坪坝区政协主席 杨邦维

近年来,我市设计开展国际研学活动60余项,2023年获评

中国研学旅行目的地·标杆城市,影响力竞争力不断实现突破。但仍存在一些等问题。

为此,建议:

成立由文化旅游部门和教育部门共同牵头的工作领导小组,围绕助力世界知名旅游目的地建设目标,制定推动研学旅游发展中长期行动计划,拓展行业内涵外延,明晰部门职能职责,完善配套政策体系,推动形成发展合力。加快探索具备重庆辨识度的研学旅游标准体系和数据统计体系,及时废止无效标准,细化相关统计指标,准确把握未来趋势方向,精准施策推动行业高质量发展。

强化政策激励,鼓励具备条件的景点、高校、企业、乡村等 开发研学项目,激发市场活力,增添发展动能。坚持内涵式发 展道路,深入挖掘我市喀斯特地貌、长江文化考古、山地地理 环境、高校优势学科等独特资源,探索推出以研学为核心的竞 技赛事、文化体验、地理探索、学科实践项目,丰富产品供给, 塑造"重庆研学"品牌。依托国际友好城市、高校学术交流等 合作关系,定制开发研学项目,宣传推广研学资源,推动实现 国际国内研学"双向奔赴"。

组织重点企业、高等院校、研究机构等力量,开展从业人员技能标准调研,明确准人标准,督促持证上岗。搭建行业培训体系,定期开展政策解读、教育理念、课程设计、安全管理、应急处理等培训。把握市场人才需求,强化对高校研学旅游相关学科建设的指导支持,切实保障高质量研学旅游人才供给。

优化教育、工商、文旅等联合监管链条,制定权责清单,细化权责边界。推行"研学旅游"后评价机制,完善过程评价、表现评价、结果评价内容。定期发布行业"白名单""黑名单",畅通群众线上线下反馈投诉渠道。建立"阳光研学"等数智化监管平台,推动监管治理效能不断提升。

凝聚建设世界知名旅游目的地外宣合力 市政协常委、民革重庆市委会专职副主委 龚小雪

大力发展入境游是我国建设更高水平开放型经济新体制的必然要求,也是展示重庆特色魅力、加快建设世界知名旅游目的地的重要途径。调研发现,对外宣传成效是影响客流量的关键因素,当前还存在一些问题。

为此,建议:

设立专项资金,将维护官方平台、激励市场媒体、增加宣传元素、开展专题宣传等环节,纳入长期投入保障。对重点场所的解说系统、宣传资料以及线上平台用多种语言设计制作,包括英语、日语、德语、法语、俄语、韩语等。通过网络评选等渠道,专项支持非遗等具有重庆地域特色的店铺提供多语种宣传资料,增强重庆旅游的辨识度。加快建设重庆旅游多语种呼叫中心,为入境游客提供旅游线路、景点介绍、交通信息、住宿餐饮等方面的咨询和投诉服务,实现入境旅游投诉的实时跟踪和及时处理。

建立以平台建设运营主体责位单位为核心,由宣传部、外宣办、文化旅游委、商务委、交通运输委、公安局等市级部门和38个区县政府共同参与的协同机制,共同推进平台的整改优化。全面整合功能模块,在旅游、文化、商业、品牌、新闻等模块的基础上新增开放重庆、世界看重庆等模块,以境外人士视角推介重庆。

有偿征集具备重庆辨识度的旅游相关元素作品,向全球推送重庆旅游形象。与优质内容创作团队合作,每年确定不同主题,生产用于官方平台引流投放的优质内容,并通过海外优质账号团队,在海外传播推广。面向全球举办自媒体创作大赛,并通过官方平台将优秀作品向全球推广。强化品牌宣传。遴选出具有世界接受认可度、富有重庆辨识度的IP标识,彰显重庆的城市特色、文化底色,提升重庆入境旅游的吸引力

强化世界知名旅游目的地建设政策支撑

市政协文化文史学习委副主任,市文化旅游委党委副书记、副主任刘晓年

建设世界知名旅游目的地,是重庆市加快建设旅游强市,构建旅游支柱产业,促进我市文化和旅游高质量发展的重要举措。针对这一课题,课题组对我市部分区县以及全国27个省市区进行了深入调研,结合我市实际情况做了详细分析,发

现我市多方面存在差距。

为此,建议:

市委、市政府每年召开1次全市旅游发展大会,通过"申办制"确定承办区县,市政府相关部门叠加政策支持,促进承办区县旅游产业提质增速发展;其中市级财政每年安排资金专项支持,相关市级职能部门对承办区县在资金、重大项目、融资担保、政府债券、用地指标、品牌创建等方面予以重点倾斜。

实质性加大财政资金投入;对于成功申报世界级旅游景

区、世界级旅游度假区的,以及成功创建国家级旅游度假区、国家5A级旅游景区等国家级旅游品牌的,分别给予资金奖励;从市级产业基金中每年切块部分资金作为旅游发展母基金,予以债券、贷款贴息、分期缴纳土地出让金等方面的金融政策支持,助推文化和旅游重大项目建设。 出台支持鼓励低空旅游、文旅融合新业态的政策;出台

出台支持鼓励低空旅游、文旅融合新业态的政策;出台 调动国有企业等主体对文化和旅游行业投资积极性的政 策;出台低空旅游审批与空域开放的政策或办法;出台对文 化旅游企业进行税费减免政策;对旅游行业相关用地指标 提供支持;出台减半征收温泉水资源费等系列费用减免的 优惠政策。

起草编制《重庆市世界旅游目的地总体规划》《世界旅游目的地建设标准》或《世界旅游目的地建设指引》。

加快推进我市旅行社高质量发展

市政协文化文史学习委副主任,市社科联党组书记、副主席 李保海

据统计,2023年我市旅行社共组织和接待国内游客人次分别为830.20万人次和796.06万人次,位居全国第6位和第7位。全市旅行社2023年营业收入166.02亿元,较上年增长421.6%,实现全行业扭亏为盈。但调研中发现还存在一些问题。

为此,建议:

贯彻新发展理念,全面提升旅行社竞争能力。一是全面转变管理理念。旅行社市场管理要从侧重"数量增长"的粗放式管理向注重"质量提升"的精细化管理转变,着力提升旅行社的核心竞争力。二是大力培育本土旅行社。通过资金补助、税收优惠、兼并重组等方式,帮助和支持有潜力的本土旅行社提升品牌影响力和市场竞争力。三是学习借鉴提升软实力。鼓励旅行社积极走出去开展考察交流,学习和借鉴知名旅行社经营管理先进经验。

强化协作,共同推动旅行社服务升级。一是强化旅游行业之间的合作。促成旅行社之间合作,实现资源共享。引导旅行社与旅游企业、旅游景区协作,开展专业化、定制化、个性化服务,共同开发多样化旅游产品。二是加强与互联网企业之间的联动。推动旅行社与互联网接轨,充分利用社交媒体平台、新闻咨询平台、电子商务平台等进行宣传推广。三是鼓励行政管理部门之间协同。推动涉及旅行社的管理部门积极协同,加强对旅行社的市场监督和信用监管,严厉打击违法行为,共同维护旅游消费者合法权益。

培养高端人才,积极夯实旅行社发展潜能。一是全力培育高级导游人才。通过设立专项基金、提供国内外交流机会、与外国语高校合作培养等方式,激励导游提升专业技能和服务水平。二是大力引进高端管理人才。出台更具吸引力的人才引进政策,如提供住房补贴、子女教育优惠等,吸引国内外高端旅行社经营管理人才来渝发展。三是积极培养数字人才。积极培养具备数据分析、数字营销等技能的旅游专业人才;鼓励高校、培训机构开设旅游数字化相关课程,为行业培养更多复合型人才。

打造世界温泉之都 建设温泉康养胜地 九龙坡区政协副主席、民革重庆市委会常委 何新跃

重庆温泉具有资源丰富、水质优良、历史悠久的发展优势。但对照世界温泉业发展趋势,重庆温泉业还存在一些问题。

为此,建议:

将温泉旅游规划全面融入全市"多规合一"体系,实现资金、政策向温泉旅游倾斜。探索跟温泉康养相关的费用逐步纳入医保报销,促进居民温泉消费。

融人温泉康疗高附加值产品,构建温泉"休养一康养一医养"三级产品体系,打造温泉茶馆、泉修基地、温泉艺术馆、温泉文艺中心等"一汤一品",打造"温泉+文化养心+森林康养+运动康养+中医理疗+慢病管理+睡眠促进"等一系列产品。加强温泉衍生品研发,开发温泉食品、温泉面膜、温泉水等系列主题鲜明、内涵丰富的衍生产品。

综合分析我市温泉知名品牌,打造一批特色疗愈温泉康养度假村。新建一批标杆项目,依托江北机场重点打造北温泉,建设温泉文化博物馆,适时申请"中国温泉文化博物馆"。依托重庆西站门户和中梁山脉优质温泉资源、森林环境,打造世界温泉大健康产业基地、新一代温泉旅游综合体、成渝地区双城经济圈首个伴山温泉康养社区、国际自然与森林医学学会实践基地等为一体的中梁山温泉康养小镇。依托重庆东站重点打造南温泉,使其成为国际文旅度假区、国家级文化产业和智慧旅游融合发展示范区。

擦亮"世界温泉之都"金字招牌,开发世界温泉之都康养旅游线路、川渝文化走廊温泉旅游线路等特色线路。在全市建立宣传推广阵地,与抖音、微信等平台合作,利用多种营销手段,不断更新宣传方式。定期举办温泉研讨论坛、产品展览和世界温泉与气候养生联合会年会等国际活动进行推介,在全世界游客集散地广泛宣传推广,真正让"世界温泉之都"享誉世界。



日

M

市文化旅游委

推动"两江游"游客集散中心综合提升,升级打造朝天门、磁器口等观光旅游码头,规划建设一批特色旅游码头,构筑多元化水上旅游观光、通勤航线体系,开展温泉康养、温泉装备、温泉衍生品等基础研究与产品开发,实施水陆联动、城江呼应的研学旅游开发方式。

市委宣传部

构建国际传播产业生态,提质发挥西部国际传播中心园区的对外宣传聚合功能,发挥好陆海基金会、对外文化交流协会等平台功能,全面增强海外直播、大型国际会议活动、全球发布等国际传播综合服务能力,打造"1网—1端—3+N账号—Google分发"海外传播体系。

市发展改革委

持续做好国家有关文旅融合、资金支持等政策跟踪对接,通过争取地方政府专项债券、中央预算内资金等多种方式,支持符合条件的文旅项目加快完善配套设施;以发展规划为引领、以项目建设为抓手,支持旅游企业、旅游景区协作联动,共同开发旅游产品和路线,推动实现资源共享、优势互补。

市规划自然资源局

将深化规划"环射+纵横" 融合的城市轨道网络,充分考 虑多层次轨道交通网与城市各 功能节点、旅游景区间便捷联 系;进一步畅通公路联系,加强 公路交通与旅游景区的通道衔 接;支持南山等重点旅游景区 以点带面加强交通规划及管理 专项提升。

市交通运输委

加快建设以高速铁路为骨干、高速公路为基础、乌江生态航道为特色的"快进慢游"交旅融合体系,加快游轮泊位改造,采用垂直升降登离船系统,实现船岸无缝衔接;鼓励长江轮船等经营主体向长江中下游拓展航线,推出更多定制化、差异化游轮产品。以开展城市空中交通管理试点为抓手,加快推进低空空域划设和精细化管理,完善低空基础设施保障体系,深化推进通用航空短途运输试点。

市政府外办

把"夜游两江"作为接待重要外宾、展示现代化新重产种重大。展示现代化新重产种生产,通过多种外宾道,协助市文化旅游委部门和相关区县重点做好入境。 游客源地结构不断优化,支持市文化旅游委等部门实施"六个一"项目。